

Por MIGUEL PEREZ FERRERO

Le salía la voz por debajo de los bigotes gruesos y lacios que le tapaban el labio superior casi por completo... Se tocaba el pelo de la cabeza, en Madrid, y cuando andaba por San Sebastián, con una boina un poco levantada... Su gesto más clásico, que más le caracterizaba en los últimos años era el forzar el párpado de la oreja con la mano, porque, cada vez, se estaba quedando más corto. Con su porte esbulto se antojaba un viejo camorrista o condeguinero y también tenía el andar de un hombre de buena fortuna, que no había sufrido la América impudible, inconfundible, se lo veía en esa generación de hombres del hipocretismo XIX — como verdaderamente lo ha sido José María — que, como él, se había dedicado a conquistarla. José María Salaverría fue, en un instante, y por una etapa uno de aquellos conquistadores y se embarcó con su pluma a guisa de remo.

Un artículo, ahora publicado del maestro "Agora" sobre Salaverría y acaso el paisaje genovés, de mar, tamariscos y montes circundantes, de los ríos verdes, han avivado, para mí en el recuerdo, la figura de aquel don José María cuyo talento cuyo estilo, cuyos rasgos perviven en sus libros y en las crónicas que escribió, a se hojean las viejas colecciones de periódicos y revistas de lo que va de España. Y todos los años por este tiempo la asociación "Agora" más viva porque siente sus raíces en Salaverría — y rememora — la cuestión de que el propósito de dejar un monumento al escritor se convierta en realidad.

Yo, a José María Salaverría le veo andando en el Madrid de sus residencias invernales, como poseído por el viento Chico de la calle de San Sebastián, con un gesto de la boca que contemplar con emoción la salida de Santa Clara de su infancia, de sus primeros pasos y de sus sueños primeros. Es alterna esa visión. El mismo estanco, siempre de la calle madrileña de Serrano, entre Heredia y Goya. Y sus palabras de ritual: — "¡Pija "Chosterfel"!" Es el menos popularizado, como tal vez.

Entonces el paquete de cigarrillos americanos costaba tres pesetas veinte. El barrio de Salamanca era todavía solo "el barrio" y por él al centro de la Villa se decía "cerca de Madrid".

El despacho de Salaverría se adornaba, aquí y allí sobre filas de libros en las repelidas estanterías, o encima de algún mueble, pintado y brillante de cera, con modelos de víveres. Era un "votivo de Ingres". Los porcelanos, los conchas, los ibis perfeccionados. Tal vez, como sus manos, los veía colgar, los días de grandes buques de la calle que él vio, al entrar desde el faro y se apresuró a volver al siguiente día; cuando niño. Los ibis ponían los banchales y las cadenas. Luego los pates y el velamen... Había nacido Salaverría en Vinavoz (Castellón), en "la torre de brasa". Su padre era el barbero. Pero antes de cumplir los tres años se trasladó en San Sebastián. Se le antojó el mar y se fue a vivir a la casa de la playa de la punta de Igúzola a la de Ugeux. Si aguzaba los ojos veía Mechichaco, y si necesitaba de forzarlos, en los días desolados, San Juan de Luz.

Quien le trujo de la mano a la literatura. No lo comó a manera de autobiografía, pero brevemente de sus páginas de "Iparaguairu" la historia del último bardo. Debió ser en la irregular plaza de "la Riecha" al principio de los "veinte y tres", los nuevos versos, tan volutas, tan antiguos, que "pome" la voz volutas y formadas en versos de "cashé". Palabras en versos y vocablos castellanos, se entrecruzan y forman una urdimbre de su modo de sentir. Comó más tarde el propio Salaverría sus "fugas", sus "fugas" con la palabra que se fija en el blanco papel, que se escriba con ilusión y que deslumina en cuanto se ve escrita. Pero él insistió. Tenía voluntad, firme de que se le escuchase, de que se le leyese "Cherut, otros tenían modo de unino hecho el "campesino tolvaya". El posterior artículo del maestro "Agora" sobre su persona y personalidad había hecho que se le salten las lágrimas en el cielo; en su eterno reposo. Le incluye entre los escritores del 98. Fue su sueño dorado. Un sueño que, en cierto modo, tenía derecho. Las mismas preocupaciones, el mismo sentido crítico. La misma incomprensible vena patriótica, la que José María tenía. Pero le hizo escribir los libros y sus más duras ensayos, en que hizo sanar a Valle Inclán sus Sombras, a Ma-

(Pasa a la cuarta.)

Mediterráneo

MARIO DE TALANGA ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS.
AÑO X.—CASTELLÓN DE LA PLANA, MARTES, 21 OCTUBRE 1947. — NUM 2.976—50 CENTIMOS

De Gaulle obtiene un resonante triunfo en las elecciones municipales francesas celebradas el domingo

Su partido se coloca a la cabeza de todos y lleva el 42 por ciento de los votos escrutados hasta ayer

Comunistas y socialistas mantienen sensiblemente sus posiciones, en tanto el M. R. P. sufrió una gran derrota

París, 20. — El General Charles De Gaulle —héroe, de la guerra— dice la United Press— vuelve al poder político hoy con una victoria que representa la primera batalla de importancia a los comunistas en el Oeste de Europa, desde que terminó la guerra.

Con más de cuatro millones de votos contados a media mañana, el Ministerio del Interior anuncia que el R. P. F. de De Gaulle, ha obtenido el 42,5 por ciento de los votos contra el 29,7 de los comunistas.

Los socialistas ocupan el tercer lugar con el 20,6 y el M. R. P. obtiene solamente el 8,2 por ciento, con lo que virtualmente, el partido ha desaparecido con el resurgimiento.



El General Charles De Gaulle, cuyo nombre a la política activa y su frente a un partido organizado, con el carácter, ninguno por bandera, ha significado una decisiva reacción antisoviética en el vecino país, expresada por el triunfo electoral de su partido que comienza el liberado de Francia.

Ante esta victoria el orador de De Gaulle, no representa un cambio radical en la política francesa, el hecho es un hecho, o a la larga, podrá sustituirse el rumbo de la vida de la nación, retrospectivamente.

El triunfo de De Gaulle. Los comunistas, decepcionados por su derrota, han decidido continuar la huelga de los transportes marítimos, y atenuación de nuevo con declaración de huelga general en la capital, a menos que el Gobierno Radquier se acerque a sus peticiones. "Tráiganse medios para sanar. Si el Gobierno no obliga a emplear estos medios, lo hará", ha dicho el secretario general de la Federación de Trabajo, Eugène Honaff, organización dominada por los comunistas, en el momento de la votación del transporte.—Efe.

POSTURA DIFÍCIL DE RAMADIER

París, 20. — En Lille, gran centro industrial y sede de los partidos de izquierda, De Gaulle ha vencido a los comunistas, obteniendo el 48 por 100 de los votos.

Siguen llegando resultados de provincias y aunque existe posibilidad de que en el recuento final los comunistas mejoran sus resultados, no hay duda de que De Gaulle les ha batido de profuso modo, en la elección entre si Francia desea la amistad con América o con Rusia, dice la agencia United Press.

Tañido que el inmediato efecto de estos resultados sobre el Gobierno francés, no está claro aún, pero el jefe del mismo, Paul Ramadier, se encuentra con una postura difícil y la derrota del partido socialista precipitará la inevitable crisis.—Efe.

VENTAJA DE DE GAULLE EN PARÍS

París, 20. — El partido de De Gaulle ha ganado 37 votos de los 90 puestos del Concejo municipal. Los comunistas han obtenido 21, el mismo número que obtuvieron en las elecciones municipales de abril de 1945. Los socialistas de los cuarenta puestos de los quince que ocupaban y el M. R. P. ha bajado de 16 a 5. En las barridas rojas de París los comunistas han mantenido un ligero margen de ganancia, obteniendo en ellas el 40 por ciento de los 100 de los votos y los 40 de los 100 de los votos.—Efe.

EL GENERAL, ELEGIDO POR SUS CONCIUDADANOS

París, 20. — El hermano menor del general De Gaulle, Pierre, ha sido elegido consejero municipal de París y se cree que será designado alcalde, en sustitución del socialista Veranolle.

El partido de De Gaulle, organizado hace seis meses, ha logrado la victoria electoral sin precedentes en los años de la historia moderna de Francia. El triunfo obtenido por él en París significa el 55 por 100 y en provincias el 54,5 por 100, según los escrutinios efectuados hasta las seis de la mañana.

De Gaulle también ha ganado la ciudad florentina de Marsella, donde ha obtenido cien mil votos, mientras que los comunistas sólo han conseguido veintita y cinco mil.—Efe.

TAMBIÉN TRIUNFA EN LYON

París, 20. — Los resultados conocidos hasta ahora en Lyon indican que De Gaulle tendrá en el Ayuntamiento de 22 a 24 puestos; los radicales socialistas 16 ó 17; los comunistas 13 y el M. R. P., 5.

También ha tenido mayoría el partido degaullista en Marsella, Rennes, Estrasburgo, Nancy y Anger.

En Burdeos, el partido con el nombre del Pueblo Francés (degaullista), han obtenido 22

Ha dimitido el Embajador británico en París

Londres, 20. — Oficialmente se anuncia que ha dimitido el embajador británico en París, Duff Cooper. Para sustituirlo ha sido designado Sir Oliver Charles Harvey. — Efe.

La reacción operada en América a favor de España

Cada día es más perceptible el apoyo que se va haciendo en América a favor de España. En Montevideo, 20. — Hemos podido comprobar en los últimos días la notable transformación operada en favor de nuestra Patria. España y esto mismo de un modo especial y en grado incomprensiblemente mayor dentro de algunos sectores del catolicismo uruguayo, quienes los directivos de la sociedad española del País y sus actividades periodísticas.



Georges Bidault, la persona más relevante del R. P. F. ya política colapsada y claudicante respecto al comunismo parece haber sido la causa que ha determinado la derrota electoral sufrida anteayer por su partido.

Respertura del Parlamento británico

Londres, 20. — Ha sido leído en el Parlamento británico el mensaje de la Corona al inaugurar la tercera etapa de la actual legislatura. En el discurso se hace referencia a las principales leyes que se presentarán al Parlamento. En él se propone también la difícil situación económica porque situación Inglaterra y se apoya la iniciativa de Estados Unidos al proponer una acción conjunta de los gobiernos europeos para aumentar la producción. Se apoya la actuación de las Naciones Unidas y se da cuenta del consiguiente tratado para celebrar el matrimonio de la Princesa Isabel. — Efe.

Ha quedado resuelta la huelga de los transportes parisienses

París, 20. — Los huelguistas del transporte urbano han votado en contra de la oferta de paz hecha por el Gobierno francés y en consecuencia continúa la huelga del Metro y autobuses, que entra así en su segunda semana.—Efe.

MUCHAS FUERZAS EN PARÍS

París, 20. — Importantes contingentes de tropas militares son trasladadas a París con el fin de dominar cualquier disturbio que pudiera producirse ante las amenazas de los comunistas, según anuncia la agencia United Press. Los órdenes de envío de refuerzos han sido dados por el Ministro de la Guerra, Paul Coste-Floret. Las primeras unidades llegarán esta mañana y han quedado instaladas en el bosque de Boulogne, inmediato a la capital. Se espera la llegada de otros contingentes para las horas próximas. Mientras la guarnición de París está en estado de alerta.—Efe.

SE ANUNCIA EL ARREGLO

París, 20. — Se ha logrado acuerdo entre el gobierno y los huelguistas de los transportes, quienes reanudarán el trabajo al martes, según se anuncia oficialmente.—Efe.

CLAUDICO EL GOBIERNO

París, 20. — La huelga de los transportistas de París se dio por terminada al acceder el gobierno a satisfacer todas las demandas de los huelguistas, excepto la de pago de los jornales atrasados. Eugène Honaff, secretario de los sindicatos de la capital, declaró que se insistió en el pago de dichos jornales, pero finalmente decidió de la aplicación al retirar el gobierno la oferta.

La esposa del Caudillo presidió la ofrenda de los niños de Auxilio Social a la Virgen de Covadonga

Asimismo asistió a la entrega de un nuevo templo parroquial asturiano reconstruido por Regiones Devastadas

Oviedo, 20. — La esposa de S. E. el Jefe del Estado, doña Carmen Polo de Franco, con su hija, la señora Carmen Polo de Franco, acompañada por doña Carmen Polo de Franco, se fue a Oviedo, para presidir la ofrenda de los niños de Auxilio Social a la Virgen de Covadonga. Estos niños estaban representados por 600 peregrinos a los hogares que la institución tiene establecidos en esta provincia. Después del acto de la ofrenda, el Obispo de la diócesis pronunció unas palabras dirigidas a los pequeños y a continuación se cantaron un "Te Deum", la salve popular y el himno a la Virgen de las Batallas.

Después doña Carmen Polo de Franco y su hija fueron obsequiadas con un almuerzo y tras de recorrer las instalaciones de la Santa Cueva, en las que se ejecutan obras de reforma, las señoras regresaron a Oviedo, detenidas en el lugar llamado Coloto, para proceder a la inauguración de la residencia "Covadonga", allí situada. Esta residencia está dotada de todo género de comodidades y podrá considerarse un medio entre las de las señoras doña Carmen Polo de Franco recorrió todas las dependencias, que fueron mostradas por la Secretaria Nacional de Auxilio Social doña Carmen de Icaza y el Delegado provincial de la Onda, Terenciado esta visita, la esposa del Caudillo, con su hija, los Ministros de Justicia y de Obras Públicas y demás personalidades del séquito, continuaron viaje a Oviedo.—Cifra.

FIESTA DE GALA EN EL AYUNTAMIENTO DE OVIEDO

Oviedo, 20. — La Excma. doña Carmen Polo de Franco esposa del Jefe del Estado asistió esta noche a una cena en el salón de sesiones del Ayuntamiento, que le fue ofrecida por el Gobernador Civil de la provincia. Después en el Palacio de la Diputación Provincial se celebró una fiesta de gala que ha constituido un acontecimiento social no registrado en Oviedo desde que hace dos años se dio otra en el mismo lugar con motivo de otra visita de doña Carmen Polo de Franco. Hubo también una "manifestación verbenas popular". La fiesta de fuegos artificiales fue presenciada por la esposa del Caudillo desde uno de los balcones de la Diputación. El gentío que llenaba las sillas del parque aplaudió mucho a la brillante fiesta oviesina.—Cifra.

Ha quedado resuelta la huelga de los transportes parisienses

París, 20. — Los huelguistas del transporte urbano han votado en contra de la oferta de paz hecha por el Gobierno francés y en consecuencia continúa la huelga del Metro y autobuses, que entra así en su segunda semana.—Efe.

El Gobierno Ramadier accede a todas las peticiones de los huelguistas

París, 20. — Los huelguistas del transporte urbano han votado en contra de la oferta de paz hecha por el Gobierno francés y en consecuencia continúa la huelga del Metro y autobuses, que entra así en su segunda semana.—Efe.

Rusia es una potencia más bien pobre según un economista norteamericano

Cambridge, (Estados Unidos), 20. — El catedrático de economía norteamericano, Sey Mouze Harris, ha declarado que la Unión Soviética es un país pobre y no una gran potencia económica mundial como la presentan las estadísticas oficiales rusas. Añadió que Rusia tiene un bajo nivel de bienestar y esto se demuestra con cifras. En 1946 el consumo medio de Rusia fue de 111 dólares, mientras que en el mismo año, en Estados Unidos fue de 600, por habitante y que la producción máxima de artículos de consumo no llegó a la tercera parte de la producción de los Estados Unidos. Dijo finalmente que Rusia no avanza tanto como dice en la cuestión de producción.—Efe.

Rusia parece rectificar su actitud respecto al tratado con Austria

El Mando soviético en dicho país recibe orden de no incautarse de más Industrias

La conferencia sobre la suerte de las colonias italianas

Viena, 20. — Una personalidad gubernamental ha declarado que según sus noticias, el mando soviético en Austria ha recibido órdenes de no incautarse de ninguna industria en el Este del país a "no ser que pueda demostrarse palpablemente que era de propiedad alemana".

El informador añadió que el interpretador esa orden como indicio de que Rusia está dispuesta a firmar el tratado con Austria, cuestión que figurará en primer lugar en la Conferencia de Ministros de Asuntos Exteriores que se celebrará en Londres el 25 de noviembre próximo.—Efe.

La puesta en marcha del nuevo Komintern

Belgrado, 20. — Los más destacados dirigentes comunistas se reunirán en esta capital para discutir el programa de que tiene el nuevo Komintern. La reunión tendrá lugar en la mayor parte de sus sesiones a trabajos de organización.

El secretario tendrá en Belgrado y será responsable de los comunistas de las organizaciones periódicas.

LA SUERTE DE LAS COLONIAS ITALIANAS

Londres, 20. — Se cree que hoy completará la primera parte de su tarea los auxiliares de los ministros de Asuntos Exteriores de los cuatro "grandes" para el futuro de las colonias italianas.

